

ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА

доктора медицинских наук, профессора, профессора кафедры восстановительной медицины и биомедицинских технологий факультета дополнительного профессионального образования федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Московский государственный медико-стоматологический университет имени А.И. Евдокимова» Министерства здравоохранения Российской Федерации Корчажкиной Натальи Борисовны на докторскую работу Эдильбиева Зелимхана Вахаевича «Комплексное восстановительное лечение больных пожилого возраста с хроническим генерализованным пародонтитом», представленной в объединенном докторской совете Д 999.237.02 при Федеральном государственном бюджетном образовательном учреждении высшего образования «Ставропольский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации и Федеральном государственном бюджетном учреждении «Северо-Кавказский федеральный научно-клинический центр Федерального медико-биологического агентства» на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности: 3.1.33 – Восстановительная медицина, спортивная медицина, лечебная физкультура, курортология и физиотерапия.

Актуальность темы докторской работы

Воспалительные заболевания пародонта занимают одно из ведущих мест в структуре стоматологической заболеваемости. При этом хронический генерализованный пародонтит как наиболее частая причина потери зубов у лиц старших возрастных групп существенно актуализирует поиск и разработку новых эффективных методов восстановительной коррекции воспаленных тканей пародонта, выдвигая их на рубеж приоритетных научно-практических задач современной медицины.

Используемые в настоящее время высокоэффективные противовоспалительные и антибактериальные фармакологические препараты при лечении воспалительных заболеваний пародонта, купируя активное воспаление, вызывают иммунный дисбаланс, а также резистентность микроорганизмов к лекарственным препаратам, что сопровождается снижением естественной резистентности и неспецифических факторов защиты.

Разработка новейших диагностических и корригирующих физиотерапевтических технологий, направленных на восстановление и сохранение резервов человека, является основной стратегией современной стоматологии и восстановительной медицины. Среди восстановительных мероприятий особое место принадлежит немедикаментозным технологиям. Такие способы восстановительной коррекции организма человека исключают ряд побочных эффектов аллергенного, тератогенного, токсического характера

и оказывают благотворное влияние на психоэмоциональную сферу пациентов.

Вышеизложенное свидетельствует о целесообразности дальнейшего проведения исследований по вопросам восстановительного лечения воспалительных заболеваний пародонта с применением физических факторов.

Достоверность и научная новизна полученных результатов исследования

Достоверность исследования базируется на большом объеме клинических исследований, выполненных по единому плану в соответствии с целью и задачами докторской работы. Автором разработаны оригинальные программы восстановительного лечения с использованием на фоне стандартизированной фармакотерапии комплексной преформированной пелоидтерапии при воспалительных заболеваниях пародонта.

Автором было продемонстрировано, что инновационная технология восстановительного лечения пациентов пожилого возраста с хроническим генерализованным пародонтитом (пакетированная пелоидтерапия на шейно-воротниковую зону и ультрафонографез масляного раствора иловой сульфидной грязи озера Тамбукан) на фоне рациональной фармакотерапии, направленной на коррекцию сосудистых, трофических и метаболических нарушений, вызывает выраженные обезболивающий, противовоспалительный, иммуномодулирующий и трофостимулирующий эффекты, что обеспечивает более высокие непосредственные результаты терапии, по сравнению со стандартом ведения данной категории больных и при дополнительном включении к нему рациональной фармакотерапии. Доказана безопасность и высокая эффективность инновационной медицинской технологии у данной категории больных, существенно улучшающая их стоматологическое здоровье и качество жизни.

Значимость для науки и практики полученных автором результатов

Научно-практическая значимость результатов докторской работы для развития соответствующей отрасли науки заключается в том, что Эдильбиевым З.В. предложена и внедрена в клиническую практику программа восстановительного лечения больных пожилого возраста с хроническим генерализованным пародонтитом с включением комплексной пелоидтерапии, что обеспечило существенное повышение эффективности терапевтических мероприятий в сравнении со стандартизированной программой.

Связь с планом научно-исследовательской работы, в рамках которой выполнена докторская

Докторская работа Эдильбиева З.В. выполнена в рамках научно-исследовательских работ Пятигорского научно-исследовательского

института курортологии ФФГБУ СКФНКЦ ФМБА России. Практическая часть работы была выполнена на базе ГБУ «Поликлиника № 2 г. Грозного» (Чеченская Республика).

Соответствие содержания диссертации научной специальности

Представленная диссертационная работа Эдильбиева З.В. соответствует пунктам 2 и 4 паспорта специальности 3.1.33 Восстановительная медицина, спортивная медицина, лечебная физкультура, курортология и физиотерапия в части разработки, внедрения и применения новых немедикаментозных технологий для восстановительного лечения больных пожилого возраста с хроническим генерализованным пародонтитом.

Степень обоснованности научных положений, выводов и практических рекомендаций

Для достижения поставленной цели выполнено открытое, рандомизированное, контролируемое, проспективное исследование, в рамках которого проведено комплексное обследование и восстановительное лечение 120 больных пожилого возраста с хроническим генерализованным пародонтитом, которые методом простой рандомизации были распределены в 3 группы. В работе применены высокочувствительные клинико-лабораторные и функциональные методы исследования, соответствующие федеральным клиническим рекомендациям, а также валидизированные шкалы, современные методы статистической обработки результатов исследования.

Статистическая обработка данных, выполненная с учетом требований к анализу требований к медико-биологическим исследованиям, подтверждает обоснованность выносимых на защиту научных положений диссертации, выводов и практических рекомендаций, сформулированных в диссертации.

Личный вклад автора

Автором диссертационной работы определены цели и задачи исследования, разработан дизайн, обозначены критерии включения, невключение и исключения, составлен протокол обследования и лечения пациентов пожилого возраста с хроническим генерализованным пародонтитом. Автор осуществлял курицию пациентов, проводил обследование и лечение по разработанному протоколу исследования, статистическую обработку результатов исследования. В соавторстве с научным руководителем сформированы выводы и практические рекомендации, подготовлены к печати научные публикации.

Рекомендации по использованию результатов и выводов диссертационной работы

Результаты диссертационной работы, выводы и практические рекомендации могут быть рекомендованы для работы врачей физической и

реабилитационной медицины лечебно-профилактических учреждений стоматологического профиля, а также могут использоваться в качестве учебно-методических пособий в учреждениях постдипломного образования.

Полнота изложения результатов диссертации в опубликованных работах

По теме диссертации опубликовано 7 печатных работы, в том числе, 4 работы в журналах, включённых в «Перечень ведущих рецензируемых научных журналов и изданий», рекомендуемых ВАК при Минобрнауки России, из них 1 – методические рекомендации, 1 – патент на промышленный образец.

Оформление и содержание работы

Диссертация написана в традиционном стиле, изложена на 124 листах машинописного текста, иллюстрирована 10 рисунками и 15 таблицами, состоит из введения, обзора литературы, 3 глав результатов собственных исследований, обсуждения, выводов и практических рекомендаций. Использованная литература включает 196 источников (145 отечественных и 51 иностранных авторов).

Во введении автор раскрывает актуальность диссертационного исследования, подчёркивая необходимость совершенствования тактики восстановительного лечения пациентов пожилого возраста с хроническим генерализованным пародонтитом, что обусловило цель исследования и задачи её достижения; представляет научную новизну, теоретическую и практическую значимость работы, основные положения, выносимые на защиту; приводит сведения об апробации и внедрении в практику результатов диссертации, свой вклад в написание диссертационной работы.

Литературный обзор представляет собой самостоятельный раздел диссертации, целью которого является осветить актуальность и проблемы повышения качества оказания специализированной медицинской помощи пациентам пожилого возраста с хроническим генерализованным пародонтитом. Автором проведен анализ 196 источников отечественной и зарубежной литературы с четким представлением дизайна поиска и отбора источников, а также их уровня доказательности. Указанный дизайн соответствует систематизированному обзору. Материал, представленный в главе, даёт представление о современном состоянии избранной автором тематики исследования и убеждает в необходимости совершенствования восстановительного лечения пациентов пожилого возраста с хроническим генерализованным пародонтитом.

Во 2-ой главе развернут дизайн исследования, который даёт полную картину методологии научного исследования, использованной автором в

диссертации. В работу были включены на основе критериев отбора 120 пациентов пожилого возраста с хроническим генерализованным пародонтитом. Здесь дано описание методов исследования, подробно изложена схема программы восстановительного лечения данного контингента больных, критерии эффективности лечения, методы статистического анализа материалов исследования.

В 3-й главе автором представлена общая и клиническая характеристика больных пожилого возраста с хроническим генерализованным пародонтитом в исходном состоянии, а также результаты лабораторных и функциональных методов исследования при первичном обследовании.

В 4-й главе по данным непосредственных наблюдений дана оценка эффективности восстановительного лечения пожилого возраста с хроническим генерализованным пародонтитом. При этом в первой части данной главы представлена оценка безопасности разработанной программы восстановительного лечения больных пожилого возраста с хроническим генерализованным пародонтитом с применением комплексной пелоидотерапии.

В 5-й главе дана оценка эффективности лечебно-восстановительных мероприятий у больных пожилого возраста с хроническим генерализованным пародонтитом по данным отдаленных наблюдений. Особый акцент был сделан на изучении показателей качества жизни, являющихся в современной медицинской науке основными критериями эффективности лечебно-реабилитационных мероприятий.

В обсуждении результатов исследования автор в полемической форме останавливается на всех аспектах проблемы улучшения результатов восстановительного лечения пациентов пожилого возраста с хроническим генерализованным пародонтитом, которые нашли своё решение в диссертационном исследовании. Отмечено, что цель исследования полностью достигнута благодаря решению поставленных в работе задач, а завершающие работу выводы и практические рекомендации вытекают из изложенного материала, основываются на достоверных данных, обусловленных объемом наблюдений и выполненных исследований, применением мощного аппарата статистической обработки численных результатов с получением статистически значимых различий; соответствуют поставленным в диссертации задачам исследования, представляют большой научный и практический интерес, а их количество не оставляет впечатление избыточности. В приложениях представлены методические материалы, на которые опирался диссертант при выполнении своего исследования, а также разработанные им научные материалы.

Соответствие автореферата содержанию диссертации

Автореферат написан хорошим литературным языком, легко читается, иллюстрирован таблицами, диаграммами. Содержание автореферата диссертационной работы Эдильбиева З.В. в полном объеме включает в себя результаты исследований по всем разделам и соответствует содержанию диссертации согласно требованиям ВАК при Минобрнауки России. Общая характеристика работы по актуальности, научной и практической значимости, выводам в диссертации и автореферате равнозначны.

Замечания и вопросы

Принципиальных замечаний по работе нет. В тексте диссертации автором допущены стилистические и орфографические погрешности, они не принципиальны и не уменьшают достоинства выполненной работы.

Не умаляя высокого качества содержания диссертационной работы Эдильбиева Зелимхана Вахаевича, хотелось бы получить разъяснения на некоторые вопросы, возникшие в ходе рецензирования:

1. Учитывалось ли наличие сопутствующих заболеваний при восстановительном лечении больных пожилого возраста с хроническим генерализованным пародонтитом?

2. Какие механизмы, по мнению автора, могут лежать в основе адаптогенных эффектов, вызванных воздействием комбинированной пелоидотерапии?

3. Учитывая прогрессирующий характер хронического генерализованного пародонтита у лиц пожилого возраста, целесообразно ли проведение повторных курсов с применением разработанной автором методики для данной категории больных? Если да, то с какой периодичностью?

Вопросы и сделанные замечания не носят принципиального характера и не влияют на общую положительную оценку диссертационной работы, не снижают ценности проведенной автором работы.

Заключение о соответствии диссертации критериям, установленным Положением о порядке присуждения ученых степеней

Диссертационная работа Эдильбиева Зелимхана Вахаевича «Комплексное восстановительное лечение больных пожилого возраста с хроническим генерализованным пародонтитом», представленная на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, является завершенной научной квалификационной работой, в которой в результате проведенных автором исследований содержится решение важной научно-практической проблемы - совершенствование программ восстановительного лечения пациентов пожилого возраста с хроническим генерализованным пародонтитом путем комплексного применения преформированной пелоидотерапии на

шейно-воротниковую зону и ультрафонографеза масляного раствора иловой сульфидной грязи озера Тамбукан на области верхней и нижней челюстей на фоне рациональной фармакотерапии.

По актуальности, научной новизне, практической значимости, объему клинических исследований, научно-методическому уровню, структуре и объему диссертация Эдильбиева З.В. соответствует пункту 9 Положения «О порядке присуждения учёных степеней», утверждённого постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 № 842 (с изменениями и дополнениями от 21.04.2016 № 335, 02.08.2016 № 748, 29.05.2017 № 650, 28.08.2017 № 1024), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, а её автор заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.33 Восстановительная медицина, спортивная медицина, лечебная физкультура, курортология и физиотерапия.

Профессор кафедры
восстановительной медицины и биомедицинских
технологий, ФДПО ФГБОУ ВО МГМСУ,

д.м.н., профессор

19.05.2023

 Корчажкина Наталья Борисовна

Подпись д.м.н., профессора Корчажкиной Н.Б. заверяю

Учёный секретарь ФГБОУ ВО МГМСУ
им. А.И. Евдокимова Минздрава Российской Федерации,

д.м.н., профессор

 Юрий Александрович Васюк



Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Московский государственный медико-стоматологический университет имени А.И. Евдокимова» Министерства здравоохранения Российской Федерации
127473, г. Москва, ул. Делегатская, д.20, стр.1
<https://www.msmsu.ru>, e-mail: msmsu@msmsu.ru, тел. 8 (495) 609-67-02